

深化供给侧结构性改革要在 巩固增强提升畅通上下功夫

人民日报社论

刚刚闭幕的中央经济工作会议,认真总结今年经济工作,深入分析当前经济形势,全面部署明年经济工作,提出了巩固、增强、提升、畅通的八字方针,对于我们坚定信心、深化认识,做好明年经济工作,具有重大而深远的意义。今年是全面贯彻党的十九大精神开局之年。面对错综复杂的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,全党全国落实党的十九大作出的战略部署,坚持稳中求进工作总基调,按照高质量发展要求,有效应对外部环境深刻变化,迎难而上、扎实工作,保持了经济持续健康发展和社会大局稳定,朝着实现全面建成小康社会的目标迈出了新的步伐。

从今后几年的发展目标看,做好明年经济工作至关重要。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,坚持推动高质量发展,坚持以供给侧结构性改革为主线,坚持深化市场化改革、扩大高水平开放,加快建设现代化经济体系,继续打好三大攻坚战,着力激发微观主体活力,创新和完善宏观调控,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险工作,保持经济运行在合理区间,进一步稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期,提振市场信心,增强人民群众获得感、幸福感、安全感,保持经济持续健康发展和社会大局稳定,为全面建成小康社会收官打下决定性基础,以优异成绩庆祝中华人民共和国成立70周年。

做好经济工作,必须聚焦主要矛盾。当前我国经济运行中的主要矛盾仍然是供给结构性矛盾,供给体系不适应需求结构变化,经济难以实现良性循环。实践证明,供给侧结构性改革是改善供给结构、提高经济发展质量和效益的治本之策。因此,我们必须坚持以供给侧结构性改革为主线不动摇,尽管有难度,但要挺过去,使我国经济发展迎来更加光明的前景。

我国经济正在发生深刻变化,深化供给侧结构性改革要更多采取改革的办法,更多运用市场化、法治化手段,在巩固、增强、提升、畅通上下功夫,这八字方针是当前和今后一个时期深化供给侧结构性改革、推动经济高质量

发展管总的要求。要巩固“三去一降一补”成果,加大破、立、降力度,重点是继续处置“僵尸企业”,推动更多产能过剩行业加快出清,降低全社会各类营商成本,有效减轻企业负担,加大基础设施等领域补短板力度。要增强微观主体活力,发挥企业和企业家主观能动性,加快土地等要素市场化步伐,建立公平开放透明的市场规则和法治化营商环境,破除各类要素流动壁垒,促进正向激励和优胜劣汰,发展更多优质企业。要提升产业链水平,注重利用技术创新和规模效应形成新的竞争优势,加快解决关键核心技术“卡脖子”问题,强化工业基础能力建设,培育和发展新的产业集群,保持好全球最完整的产业体系,提升我国在全球供应链、产业链、价值链中的地位。要畅通经济循环,加快建设统一开放、竞争有序的现代市场体系,畅通生产、流通、分配、消费循环,提高金融体系服务实体经济能力,形成国内市场和生产主体、经济增长和就业扩大、金融和实体经济良性循环。

明年宏观政策要强化逆周期调节,努力稳定总需求。继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策,积极的财政政策要加力提效,实施更大规模的减税降费,稳健的货币政策要松紧适度,保持流动性合理充裕。我国市场规模已位居世界前列,今后潜力更大。要加快消费结构升级,发挥投资关键作用,扩大外贸进出口,保持合理的经济增长,为深化供给侧结构性改革、推动高质量发展提供必要的宏观环境。

今年三大攻坚战初战告捷,明年要针对突出问题,打好重点战役,全力攻坚,务求实效。打好防范化解重大风险攻坚战,要密切观察、周密部署、抓住重点、制定预案,坚守不发生系统性风险的底线。打好脱贫攻坚战,必须一鼓作气,确保如期实现2020年目标任务。打好污染防治攻坚战,要坚守阵地、巩固成果,不能放宽放松,更不能走回头路。同时,要根据党的十九大作出的战略部署,结合当前形势,抓好明年的重点工作任务。要推动制造业高质量发展,促进形成强大国内市场,扎实推进乡村振兴战略,促进区域协调发展,加快经济体制改革,推动全方位对外开放,加强保障和改善民生。

明年是新中国成立70周年,是全面建成小康社会关键之年,经济工作任务十分繁重。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,上下同心,迎难而上,以经济社会发展优异成绩迎接中华人民共和国成立70周年。

新华社北京12月21日电

锻造当代中国最显著特征最壮丽气象

——论学习贯彻习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会重要讲话

□人民日报评论员

历史的沧桑巨变,总是在今昔对比中给人以强烈震撼。“40年来,我们解放思想、实事求是,大胆地试、勇敢地改,干出了一片新天地”“使改革开放成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象”。在庆祝改革开放40周年大会上,习近平总书记深情回顾我们党团结带领全国各族人民风雨同舟、披荆斩棘、砥砺前行、攻坚克难的非凡历程,为我们深刻认识改革开放的重大意义和伟大成就,在新时代继续把改革开放推向前进,注入了信心和强大动力。

艰难困苦,玉汝于成。40年前,十年内乱后的中国,经济濒临崩溃的边缘,人民温饱都成问题,国家建设百业待兴;人们的观念,被“两个凡是”严重束缚,被“左”的思想和教条主义牢牢禁锢。正是改革开放这一伟大觉醒,孕育了我们党从理论到实践的伟大创造;正是改革开放这一伟大革命,推动

了中国特色社会主义事业的伟大飞跃。40年来,从实行家庭联产承包、发展乡镇企业、取消农业税牧业税和特产税到农村承包地“三权”分置、打赢脱贫攻坚战、实施乡村振兴战略,改革的步伐永不停歇;40年来,从兴办深圳等经济特区、沿海沿江沿边和内陆中心城市对外开放到加入世界贸易组织、共建“一带一路”、设立自由贸易试验区、谋划中国特色自由贸易港、成功举办首届中国国际进口博览会,从“引进来”到“走出去”,开放的大门越开越大。

40年一气呵成,40年依然强劲。今天,改革开放是当代中国最鲜明的特色,是我们党在新的历史时期最鲜明的旗帜。40年来,我们党带领人民以“永远在路上”的精神,持续推动改革开放向纵深发展。从搞好国营大中型企业、发展个体私营经济到深化国资国企改革、发展混合所有制经济,从单

一公有制到公有制为主体、多种所有制经济共同发展和坚持“两个毫不动摇”,从传统的计划经济体制到前无古人的社会主义市场经济体制再到使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用,以经济体制改革为主轴,改革开放不断在重要领域和关键环节取得新突破。40年来,坚定不移把发展作为党执政兴国的第一要务,坚持解放和发展社会生产力,改革开放不仅使中国摆脱“被开除球籍的危险”,更让中国人民在富起来、强起来的征程上迈出了决定性的步伐!

“没有改革开放,就没有中国的今天;离开改革开放,也没有中国的明天。”党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚定不移全面深化改革,推动改革呈现全面发力、多点突破、蹄疾步稳、纵深推进的局面。从以经济体制改革为主到全面深化经济、政治、文化、社会、生态文明体制和党的建设制度改革,党和国家机构改革、行政管理体制改革、依

法治体制改革、司法体制改革、外事体制改革、社会治理体制改革、生态环境督察体制改革、国家安全体制改革、国防和军队改革、党的领导和党的建设制度改革、纪检监察制度改革等一系列重大改革扎实推进,各项便民、惠民、利民举措持续实施,人民群众的获得感、幸福感、安全感持续增强,推动党和国家事业发生历史性变革,取得历史性成就。

时间回荡着历史之音,时间也刻写下前进足印。“现在我们干的是中国几千年来从未干过的事。这场改革不仅影响中国,而且会影响世界”。改革开放之初,邓小平同志如此评价改革开放的意义。“在新时代创造中华民族的更大奇迹!创造让世界刮目相看的新的更大奇迹!”40年后的今天,习近平总书记如此定义改革开放的使命。从历史深处奔涌而来,向民族复兴澎湃而去,新时代的改革开放,激情永在,境界常新。

新华社北京12月21日电

继续高举改革开放旗帜 开创新时代强军事业新局面

——习主席在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话在解放军和武警部队引起强烈反响

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话,连日来在解放军和武警部队引起强烈反响。广大官兵表示,要以习主席重要讲话精神为指导,继续高举改革开放旗帜,开创新时代强军事业新局面。

改革开放是决定当代中国命运的关键一招

“40年的实践充分证明,改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝,是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路,是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”长期从事党史军史研究的国防大学政治学院教授李峻说,党的十一届三中全会是在党和国家面临何去何从的重大历史关头召开的。我们党作出实行改革开放的历史性决策,是基于对党和国家前途命运的深刻把握,是基于对社会主义革

命和建设实践的深刻总结,是基于对时代潮流的深刻洞察,是基于对人民群众期盼和需要的深刻体悟。

东部战区陆军某旅海防二营五连驻守在东海深处的庙子湖岛上。改革开放以来,特别是党的十八大以来,连队全面建设发生了历史性巨变。指导员吴杰说,40年来,党的面貌、国家的面貌、人民的面貌、军队的面貌、中华民族的面貌发生了前所未有的变化。“我国改革开放的伟大创举,也深刻影响了世界,为世界各国带来巨大机遇。”

正在印度洋某海域执行护航任务的中国海军第31批护航编队官兵表示,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和强烈的责任担当,全面深化改革,扩大对外开放,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,推动中国特色社会主义进入新时代,掀开了改革开放新的历史篇章,中华民族正以更加崭新的姿态屹立于世界东方。

改革开放是强国之路,也是强军之策

“改革开放是强国之路,也是强军之策。”陆军第80集团军某旅结合习主席的重要讲话,正在组织“回顾光辉历程、赞颂改革成就”专题教育。

旅政委王忠文说,改革开放40年来,人民军队始终坚持党对军队的绝对领导,不断推进国防和军队现代化,推进人民军队实现革命性重塑,武器装备取得历史性突破,治军方式发生根本性转变,革命化现代化正规化水平显著提高,人民军队维护国家主权、安全、发展利益的能力显著增强,成为保卫人民幸福生活、保卫祖国和世界和平牢不可破的强大力量!

正在开展装甲专业训练的陆军第72集团军某旅官兵认为,改革开放以来的40年是改革强军的40年,也是国防和军队建设快速发展的40年。特别是党的十八大以来,随着新一轮国防和军队改革深入推进,人民军队体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新。“没有改革开

放,就没有中国的今天,也没有中国军队的今天。”

广大官兵表示,坚持富国和强军相统一,建设同我国国际地位相称、同国家安全和国际利益相适应的巩固国防和强大军队,是我国社会主义现代化建设的战略任务。我们要全面贯彻习近平强军思想,坚持党对军队的绝对领导,把握世界新军事革命发展大势,坚持走中国特色强军之路,全面深化国防和军队改革,推进政治建军、改革强军、科技兴军、依法治军,建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队,努力建设世界一流军队,为维护国家主权、安全、发展利益,为维护世界和平稳定,为实现中华民族伟大复兴提供坚强后盾。

改革开放只有进行时没有完成时,改革开放永远在路上

“信仰、信念、信心,任何时候都至关重要。”新疆军区某团驻守在天山脚下,官兵们亲眼见证了“一带一路”建设取得的巨大成就。

(下转03版)

毫不动摇坚持和发展中国特色社会主义

——四论学习贯彻习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会重要讲话精神

□南方日报评论员

坚持和发展中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题,是当代中国发展进步的根本方向。

“40年的实践充分证明,党的十一届三中全会以来我们党团结带领全国各族人民开辟的中国特色社会主义道路、理论、制度、文化是完全正确的,形成的党的基本理论、基本路线、基本方略是完全正确的。”习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上强调,必须坚持马克思主义指导地位,必须坚持走中国特色社会主义道路,必须坚持完善和发展中国特色社会主义制度,必须坚持推进实践基础上的理论创新,不断坚持和发展中国特色社会主义,不断发挥和增强我国制度优势,指明了正确方向,擘画了实践路径。

改革开放40年,是中国特色社会主义从创立、发展到完善的40年,是社会主义的伟大旗帜始

终在中国大地上高高飘扬的40年。这是一段极不平凡的奋斗历程,是我们党的一次伟大觉醒,是社会主义的一次伟大创举。40年来,我们党领导带领全国各族人民始终坚持以马克思主义为指导,与时俱进、求真务实,坚持马克思主义指导地位不动摇,坚持科学社会主义基本原则不动摇,勇敢推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及各方面创新,不断赋予中国特色社会主义以鲜明的实践特色、理论特色、民族特色、时代特色,形成了中国特色社会主义主要道路、理论、制度、文化,以不可辩驳的事实彰显了科学社会主义的鲜活生命力。正如习近平总书记所指出:“改革开放是中国人民和中华民族发展史上一次伟大革命,正是这个伟大革命推动了中国特色社会主义事业的伟大飞跃!”

广东,改革开放的排头兵,也是探索中国特色社会主义的排头

兵。2012年12月,习近平总书记在党的十八大后首次视察广东,就对广东提出了新的更高要求——努力成为发展中国特色社会主义的排头兵。排头兵的使命需要有排头兵作为,我们必须毫不动摇坚持和发展中国特色社会主义,接力推进新时代改革开放伟大事业,逢山开路、遇水架桥,奋力推动习近平新时代中国特色社会主义思想在广东大地落地生根、结出丰硕成果。

创新是改革开放的生命。40年来,我们党始终坚持理论联系实际,及时回答时代之问、人民之问,廓清困扰和束缚实践发展的思想迷雾,不断推进马克思主义中国化时代化大众化,不断开辟马克思主义发展新境界。40年来,广东不负中央重托,不断研究新情况、解决新问题、总结新经验,为中国特色社会主义理论创新提供了丰厚土壤。实践发展永无止境,解放思想永无止境。推

进新时代改革开放,我们必须坚持马克思主义指导地位,坚持解放思想和实事求是有机统一,强化问题意识、时代意识、战略意识,用深邃的历史眼光、宽广的国际视野把握事物发展的本质和内在联系,紧密跟踪亿万人民的创造性实践,借鉴吸收人类一切优秀文明成果,不断回答时代和实践给我们提出的新的重大课题,让当代中国马克思主义放射出更加灿烂的真理光芒。

方向决定前途,道路决定命运。40年来,中国人民始终上下求索、锐意进取,成功开辟出一条中国特色社会主义道路。40年来,广东实践有力证明了中国特色社会主义道路是当代中国大踏步赶上时代、引领时代发展的康庄大道。在中国这样一个有着5000多年文明史、13亿多人口的大国推进改革发展,没有可以奉为金科玉律的教科书,也没有可以对中国人民颐指气使的教师

爷。推进新时代改革开放,我们必须坚持走中国特色社会主义道路,牢牢掌握改革开放的前进方向,把命运紧紧掌握在自己手中,保持志不改、道不变的坚定——保持什么、怎么改必须以是否符合完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总目标为根本尺度,该改的、能改的我们坚决改,不该改的、不能改的坚决不改。

制度是关系党和国家事业发展的根本性、全局性、稳定性、长期性问题。40年来,我们党扭住完善和发展中国特色社会主义制度这个关键,为解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力、永葆党和国家生机活力提供了有力保证,为保持社会大局稳定、保证人民安居乐业、保障国家安全提供了有力保证。建立健全体制机制,让一切要素包括劳动、知识、技术、管理、资本等的活力竞相迸发,让一切创造社

会财富的源泉充分涌流。40年来,广东大胆探索、先行先试,在体制机制改革中发挥了“试验田”作用,为全国改革开放和社会主义现代化建设作出了积极贡献。推进新时代改革开放,我们必须坚持完善和发展中国特色社会主义制度,坚决破除一切妨碍发展的体制机制障碍和利益固化藩篱,加快形成系统完备、科学规范、运行有效的制度体系,推动中国特色社会主义制度更加成熟更加定型。

“治国者,圆不失规,方不失矩,本不失末,为政不失其道,万事可成,其功可保。”广东因改革开放而兴,在新时代要用好40年积累形成的宝贵经验,毫不动摇坚持和发展中国特色社会主义,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想认识、统一意志、统一行动,在更高起点、更高层次、更高目标上推进改革开放,继续朝着实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”的目标奋勇前行。